天津市和平区人民政府

驳回行政复议申请决定书

和政复驳字〔2022〕80号

申请人：周某
被申请人：天津市和平区市场监督管理局，住所地：天津市和平区拉萨道2号增1号
法定代表人：马启民，职务：局长

委托代理人：吕昂，天津市和平区五大道街市场监管所副所长，代理权限为一般代理。

委托代理人：张炜，天津市和平区市场监督管理局法制科科员，代理权限为一般代理。
申请人认为被申请人未履行法定职责，向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：确定被申请人“未在法定期限告知是否立案”违法，并责令被申请人限期办理和告知。

申请人称：申请人曾向杭州市余杭区市场监督管理局举报阿啦丁（掌柜：丁宁加油76332）销售Drunk Elephant小醉象水饱饱水光精华乳等无中文、无备案的化妆品。后杭州市余杭区市场监督管理局于2022年5月13日将涉案举报移送至被申请人处，但被申请人未在法定期限告知是否立案，遂依法申请行政复议，以期贵府敦促被申请人依法履职。依据为《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第31条和《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第18条之规定。

被申请人称：被申请人五大道街市场监督管理所于2022年6月6日接到杭州市余杭区市场监督管理局邮寄的《网络交易行为情况移送函》及相关附件材料，称申请人反映商家“阿啦丁”销售未经备案未加贴中文标签进口化妆品且无照经营的问题。根据淘宝提供的店铺“阿啦丁”经营地址位于天津市和平区体育馆街道西安道XX号。接到函件后，五大道街市场监督管理所对该地点注册登记情况进行调查。经核实，未发现有企业或个体在该地址进行注册登记。2022年6月13日，五大道街市场监督管理所执法人员至该地点进行现场检查。经查，该地址现为居民住宅，该户居民表示自己与店铺“阿啦丁”及丁宁本人没有任何关系，现场也未发现任何经营痕迹。执法人员当场制作了现场检查笔录和拍照留证。另外，因杭州市余杭区市场监督管理局邮寄的《网络交易行为情况移送函》写明：“如贵局经实地检查查无下落的，烦请提供现场检查笔录及现场照片等证据材料，以便我局开展进一步核查工作”，且结合函中材料余杭区局网监分局《消费者投诉（举报）记录单》中记录的周炜向余杭区局网监分局的投诉情况记录单、杭州市市场监督管理局向周炜寄送的《告知书（杭市管消[2022]第0330013号）》中告知周炜已将其反映的情况交至余杭区市场监督管理局调查处理的情况，以及根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十二条第二款、第二十七条之规定，被申请人认为杭州市余杭区市场监督管理局先行收到周炜的投诉举报并有权进行处理，且杭州市余杭区市场监督管理局实际已对其进行了受理和处理，故被申请人于2022年6月23日将《关于店铺“阿啦丁”举报问题调查情况说明》、现场检查笔录、现场照片等调查核实情况相关材料通过信函形式向杭州市余杭区市场监督管理局进行了反馈，以便杭州市余杭区市场监督管理局根据材料开展进一步核查工作。综上所述，被申请人依照法定程序履行职责，不存在复议申请人所述问题。

经审理查明：被申请人接到杭州市余杭区市场监督管理局发来的《网络交易行为情况移送函》（杭余市管网监移字[2022]17247号）及相关附件材料后，即对被举报店铺“阿啦丁”进行核查。2022年6月13日，被申请人执法人员对上述被举报店铺的实际经营地址进行现场检查，未发现任何经营痕迹，居住在此的居民与上述被举报的店铺没有任何关系。同时，被申请人在行政许可注册系统内未发现该单位登记注册的信息。2022年6月22日，被申请人根据上述调查核实结果作出《关于店铺“阿啦丁”举报问题调查情况说明》，并于2022年6月23日通过邮寄方式向杭州市余杭区市场监督管理局进行了反馈。

本机关认为：根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十二条第二款、第二十七条第二款之规定，对电子商务平台内经营者的投诉举报，其实际经营地和平台经营者所在地的市场监管部门均有管辖权。在本案中，被申请人收到杭州市余杭区发来的移送函后，随即开展调查核实工作。通过现场检查，查询行政许可注册系统等方式均无法确定被投诉举报人“阿啦丁”的实际经营地址在天津市和平区。且被申请人将调查核实结果反馈给了杭州市余杭区市场监督管理局。因此，本机关认为被申请人已经履行了相应法定义务。根据现有证据无法确定被投诉举报人“阿啦丁”的实际经营地，被申请人也就没有对申请人的投诉举报进行处理的管辖权，也就没有在法定期限内告知申请人是否立案的法定职责。

根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项规定，本机关决定如下：

驳回申请人的行政复议申请。

如对本决定不服，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内依法向人民法院提起行政诉讼。

                                2022年9月14日



