天津市和平区发展和改革委员会
信用信息共享平台软件开发项目
支出绩效评价报告（摘要）
一、基本情况
（一）项目概况
党中央国务院对社会信用体系建设高度重视。习近平总书记在党的十九大报告中对社会信用体系建设提出了一系列新要求。在2017年11月30日省区市社会信用体系建设座谈会中部署了2018年信用工作重点，其中明确提出“各地方县级以上人民政府都要建立信用门户网站”的要求。
为贯彻落实国务院、天津市《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》和《国家社会信用体系建设示范城市评审指标（2017年版）》要求，天津市和平区区委区政府决定，由区发改委依托天津市信用信息共享系统，建设和平区信用信息共享平台，实现通过共享国家和天津市政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信四大领域信用信息，形成信用信息共享系统“一张网”，成为归集信用记录数据、实施信用信息共享、开展社会信用监督、提供信用信息服务的信用平台。
2018年10月，信用信息共享平台软件开发项目开始论证制定技术方案，同年完成项目招投标工作，启动项目建设。2019年7月，信用信息共享平台于上线运行，同年10月完成与市级平台数据对接，实现互联互通。同时信用信息共享平台依托天津市信用信息共享平台，为和平区党群机关、行政机关、司法机关等提供信用信息归集、发布、共享、查询和统计分析等功能。“信用中国（天津和平）”网站上连国家“信用中国”及天津市“信用中国（天津）”网站，实现各类信用信息统一发布和公示，为社会公众提供各类信用信息查询服务。

（二）项目绩效目标
项目总体目标，实现通过共享国家和天津市政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信四大领域信用信息，形成信用信息共享系统“一张网”，成为归集信用记录数据、实施信用信息共享、开展社会信用监督、提供信用信息服务的信用平台。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围
对区发改委信用信息共享平台软件开发项目绩效评价的目的：通过对项目的绩效目标完成情况及预算执行情况进行核查，客观评价专项资金的使用效率和效果，总结经验，分析存在问题及原因，提出对策建议，为单位及相关部门决策、管理提供参考依据。
绩效评价对象和范围；2018年12月至2020年1月，区发改委信用信息共享平台软件开发项目决策、资金管理和使用、内部控制制度健全性及执行、实现的产出、取得效益等情况及其他相关情况。
（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准
1.绩效评价原则
（1）方法科学。绩效评价应当运用科学合理的方法，按照规范的程序，对项目绩效进行客观、公正的反映。
（2)统筹兼顾。单位自评和财政评价应在职责明确，各有侧重，相互衔接。单位自评应由项目单位自主实施，即“谁支出、谁自评”。部门评价和财政评价应在单位自评的基础上开展，必要时可委托第三方机构实施。
（3）激励机制。绩效评价结果应与预算安排、政策调整、改进管理实质性挂沟，体现奖优罚劣和激励相容导向，有效要安排、低效要压减、无效要问责。
（4）公开透明。绩效评价结果应依法依规公开，并自觉接受社会监督。
2.绩效评价指标体系
专项资金绩效评价指标体系由四项一级指标、十二项二级指标、十七项三级指标所构成。项目绩效评价指标体系由决策、过程、产出、效果四部分指标构成。决策指标包括项目立项的依据、绩效目标合理性、绩效指标明确性、预算编制科学性及资金分配合理性等。过程指标包括资金到位率、预算执行率、资金使用合规性、管理制度健全性、制度执行有效性等。产出指标包括实际完成率、质量达标率、完成及时性、成本节约率等。效益指标包括实施效益和满意度等。
3.绩效评价方法
本次绩效评价方法主要采用因素分析法、公众评判法等。
（1） 因素分析法：是指综合分析影响绩效目标实现、实施效果的内外部因素的方法。
（2）公众评判法。是指通过专家评估、公众问卷及抽样调查等方式进行评判的方法。
4.评价标准
绩效评价标准采用预先制定的目标、计划、预算、定额等作为评价标准。
三、综合评价情况及评价结论
（一）综合评价情况
通过对区发改委信用信息共享平台软件开发项目建设核查和指标完成分析及产生的社会效益，绩效评价组认为：区发改委信用信息共享平台软件开发项目立项有依据，均有项目申请批复程序；项目资金有预算，资金支出符合相关文件规定，发挥了项目资金的作用和效益。社会效益及满意度均有待提高，提高平台的使用频率，达到为社会服务的最大效益。经对绩效评价组现场实施和整体评议最后做出评价结果。
（二）评价结论
根据对区发改委信用信息共享平台软件开发项目绩效评价，该项目绩效评价结果为：优。
四、主要经验及做法、存在问题及原因分析
“信用中国（天津和平）”网站是和平区第一个在天津市依托互联网开发建设，上连国家“信用中国”及天津市“信用中国（天津）”网站，实现各类信用信息统一发布和公示，为社会公众提供各类信用信息查询服务，是提高社会公众信用认知水平的互联网载体。“信用中国（天津和平）”互联网门户网站展示的信用数据为依法依规可公开数据，普通公众可访问浏览网站公示的各类信用信息、信用工作动态、信用相关法律法规政策等信息。
和平区信用信息共享平台业务功能方面已完成开发工作，系统已实现预定功能和使用需求，目前部分业务场景及基础数据尚未满足投入使用条件。下一步，和平区信用信息共享平台将根据国家、市级有关要求，为信用信息归集、“信易+”创新应用、以信用为基础的分级分类监管、开展诚信宣传等工作提供平台支撑。
根据用户单位要求对线下集中培训还需要加强，通过培训达到当前平台上手操作非常方便满足工作需求，使用平台的频率更高，发挥和平区信用信息共享平台的最大社会效益。
五、有关建议
（一）建议继续完善和平区信用信息共享平台及信用中国（天津和平）网站建设，主动对接相关部门，加大信用信息归集共享力度，使平台的使用频率更高。
（二）建议加大用户的线下集中培训，满足工作需要，是用户操作更加方便、便捷，功能更加齐全。 
