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市安全监管局关于昌凌路雨水泵站

“7·17”硫化氢中毒较大事故情况的通报
 




各区县，集团总公司及有关单位：
7月17日上午11时许，位于西青区昌凌路与瑞佳道交口的昌凌路雨水泵站，在维修该泵站北侧5号泵时发生一起硫化氢中毒事故，造成三人死亡。经过对事故初步调查分析，这是一起严重违反受限空间作业安全规程造成的较大责任事故。为深刻吸取这起较大事故的教训，举一反三，深入排查隐患，切实加强受限空间施工作业防范硫化氢中毒工作，坚决避免类似事故重复发生，现将事故情况通报如下：
一、事故发生的基本情况
凌昌路雨水泵站的建设单位为天津城市道路管网配套建设投资有限公司，代建单位为天津市排水公司，施工单位为天津安装工程有限公司，监理单位为天津华北工程监理公司，潜水泵供应商为泰州泰丰泵业有限公司。该泵站于2013年7月11日竣工验收后投入试运行，巡检人员在巡检中发现5号轴流潜水泵运转异常，通知泰州泰丰泵业有限公司进行维修。
7月17日上午11时许，泰州泰丰泵业有限公司派人在泵站对潜水泵进行维修作业时，一名工人下到潜水泵筒井内晕倒，两名在场人在不明情况、没有相应防护用具的情况下先后下井施救，也晕倒在井下，三人经抢救无效死亡。
经现场取样分析，发生事故的井内硫化氢浓度严重超标，三人死亡是因吸入井内硫化氢气体所致。
二、事故的初步调查分析
根据事故调查组的初步调查分析，施工人员安全意识差，缺乏对下井作业危险性的认识，在没有采取任何安全防护措施情况下实施下井作业；现场人员在施救过程中未采取防护措施，盲目施救，导致次生事故发生，是这起事故发生的直接原因。施工现场安全管理不到位，未配备作业现场必要的安全防护器材和应急救援装备，对受限空间作业人员安全教育不落实是这起事故发生的重要原因。
三、事故暴露出的主要问题
这起事故的发生，暴露出该施工项目在防范硫化氢等有毒有害气体中毒方面存在着漏洞和薄弱环节，安全措施不落实的问题非常突出。主要表现在：一是不严格遵守《安全生产法》等安全法律法规及我市关于防范硫化氢中毒的相关文件要求，安全责任不明确、安全管理不到位、安全措施不落实；二是受限空间作业管理制度和安全操作规程不健全，未按规定办理受限空间作业审批手续；三是施工现场安全措施不到位，作业现场缺乏必要的检测、防护器材，在缺少安全防护的情况下实施下井作业；四是缺乏针对性的安全教育和培训，作业人员缺乏有毒有害作业场所安全防护方面的必要知识和技能，尤其缺乏硫化氢防护方面的必要知识；五是缺乏有效的应急措施。没有制定有针对性的应急救援预案，缺少必要应急救援装备，盲目施救，从而导致事故扩大。
四、工作要求
目前正值暑期、汛期，气温增高，雨水增多，硫化氢中毒事故发生的可能性加大，安全生产形势十分严峻。各区县、各部门、各单位要充分认识防范硫化氢中毒工作的重要性，从上述事故和以往发生的硫化氢中毒事故中吸取教训，切实加强组织领导，认真按照国家和我市关于加强防范硫化氢中毒相关文件的要求，采取有力、有效的措施，坚决遏制类似事故的发生。现就加强防范硫化氢中毒工作提出如下要求：
（一）落实企业主体责任，加强防硫化氢中毒安全管理
各相关生产经营单位要认真落实安全生产主体责任，确保防硫化氢中毒安全管理措施落实到位。要层层落实安全生产责任，建立健全安全管理制度以及事故应急救援预案，配备必要的安全设备设施。要定期开展隐患自查，加强受限空间安全管理。要加强教育培训，有针对性的对硫化氢中毒事故的预防及施救方法进行重点培训，并定期开展应急救援演练，强化从业人员的安全意识，提高事故应急救援能力。
（二）深入开展安全生产大检查，切实排除安全隐患
各区县、各相关部门要按照国务院关于开展安全生产大检查工作的相关要求，结合本地区、本系统实际情况，深入开展防范硫化氢中毒安全大检查工作。一是要检查受限空间作业安全管理制度和安全作业规程的制定及落实情况，特别是受限空间作业审批制度和检修作业审批制度执行情况；二是要检查安全教育培训情况。是否对相关作业人员进行防范硫化氢中毒等事故知识的安全教育和培训；三是要检查安全防护装备配备情况。涉及受限空间作业的单位，应配备气体检测仪以及空气呼吸器等隔离式防毒面具。
要通过安全大检查工作使企业认识到受限空间作业安全管理工作的重要性，切实加强防范硫化氢中毒安全管理，认真排查整改隐患。对于排查出来的安全隐患，要督促企业制定整改措施，明确整改时限，落实整改资金和责任人。对检查中发现的不符合安全条件、违规违章作业的企业要予以严肃处理。
（三）严格项目承发包管理，加强防范措施
严禁将进入有硫化氢危险场所作业的施工项目发包给不具备资质和安全条件的施工单位或个人,要由专业施工队伍进行作业。相关单位要按规定签订施工合同和安全生产协议，明确双方的安全生产责任。发包方应认真审查承包单位施工负责人及施工人员的安全教育考核记录、施工安全管理制度、施工作业方案，并检查施工单位是否配备气体检测仪、隔离式呼吸器等安全装备。同时应明确告知施工场所存在的硫化氢危险，督促施工单位制定、落实相应的防范措施。施工单位要切实落实我市关于受限空间专业施工队安全管理的相关要求，落实相应的防范措施，配备必要的安全装备，加强对进入受限空间作业的现场安全管理。
（四）加强防硫化氢中毒宣传教育，提高民众防范意识
相关部门和有关企业要加大对防范硫化氢中毒事故的安全知识宣传教育力度，进一步提高从业人员安全意识和自救互救能力。同时，要充分利用电视、广播、报纸等媒体，宣传识别硫化氢等常见有毒有害气体的方法，普及硫化氢中毒事故预防和急救等安全知识，提高民众防范硫化氢中毒事故的安全意识。
 
2013年8月2日
（联系人：赵健；联系电话：28208971）
（此件主动公开）
